



“非遗汇演”在璀璨灯光的映衬下精彩上演。

## 第四届上围艺术村非遗灯光节启幕 赴一场光影文化交融的“夜宴”

本报讯(龙华新闻记者 宋彪 通讯员 何加文/文 记者 陈建华/图)9月5日晚,观湖街道樟坑径社区“华灯初上·古韵流彩”2025第四届“上围艺术村非遗灯光节”拉开帷幕,百余位居民携家带口“下楼”打卡,在光影与文化的交融中,开启一场别样的“社区夜宴”。

活动现场,灯笼微光渐次汇

聚,氛围感十足。身着华美汉服的使者们缓缓巡游,衣袂翩跹,他们与居民微笑合影,让大家沉浸式感受传统文化魅力。参与者签到便能免费体验皮影涂色、剪纸贴扇、面塑创作等特色非遗手作。

皮影涂色区,艺人指导大家用矿物颜料在半透明皮料上描绘《西游记》《三国演义》人物,红黑两色蕴含深意,每一笔都饱含对中华优秀传统文化的敬意。经雕刻组装,皮影投射出斑斓光影,似在讲述古老故事。

剪纸区热闹不已,参与者以阴刻、阳刻技法勾勒牡丹、鲤鱼等吉祥图案,再贴于扇上,线条流畅,为扇子添文化韵味。面塑摊上,艺人仅用竹刀,就将糯米粉捏成《西游记》角色、哪吒及十二生肖,细节精致,一个个栩栩如生的面塑作品不仅极具观赏价值,还尽显传统手艺魅力,令人赞叹。

古风市集内,5个手工作坊摊位琳琅满目,簪花、非遗鱼灯笼、非遗扇子、扭扭花、非遗酒

酿等特色商品吸引了众多居民驻足挑选。大家穿梭在摊位之间,兴致勃勃地挑选心仪的物品,现场欢声笑语不断,洋溢着浓厚的节日氛围。

夜幕降临,“非遗汇演”在璀璨灯光的映衬下精彩上演。9个精妙绝伦的节目轮番登场,为观众带来了一场视听盛宴。舞蹈《元夕》以优美的舞姿展现了元宵佳节的热闹景象;歌曲《化身孤岛的鲸》旋律悠扬,令人陶醉;歌曲独唱《鸿雁》歌声嘹亮,传递着浓浓的思乡之情;武术表演《关山行》刚劲有力,尽显中华武魂;舞蹈《前世今生》如梦如幻,带领观众穿越时空……精彩节目赢得了观众的阵阵掌声。

本届灯光节通过“非遗+灯光+市集+演出”的多元融合模式,成功实现了皮影、剪纸、面塑等千年非遗技艺的活化传承。同时,以创新的形式吸引了众多年轻群体的积极参与,成为文化传承与文旅发展的生动实践,为中华优秀传统文化注入了新的活力。



面塑摊位上,老师教孩子们制作面塑作品。

### 民治街道开展收纳师培训

## 宝妈学习收纳技能拓展就业方向

本报讯(龙华新闻记者 王雪敏 通讯员 谭媛媛 韩阳)为积极推动妇女灵活就业,重点助力宝妈群体提升职业技能、拓展就业渠道,近日,由民治街道妇联牵头组织、大岭社区具体实施的“收纳师培训”活动顺利开展。本次活动作为“家门口就业能量补给站”重点项目,面向辖区居民特别是宝妈群体定向招募,推出后受到热烈欢迎,40个名额很快报满,其中宝妈学员占比超过六成。

培训围绕“就业导向、实用赋能”展开系统教学。理论部分,讲师从“收纳逻辑”入手,通过真实案例讲解如何科学规划

家居空间,帮助学员理解“整理不止是家务,更是一种可职业化的技能”;“空间规划”和“场景适配”课程则聚焦常见户型与多个功能间,帮助学员们建立起可服务家庭的整理思维,也为后续接单就业打下基础。

实操环节中,学员们踊跃参与、积极互动。讲师现场演示快速折叠衣物的多种技巧,并传授厨房工具分类、小空间扩容等实用内容,不少学员边学边拍,记录操作细节,方便复习转化。大家纷纷表示,这些技能不仅可改善自家环境,更具备明显的就业应用价值。

为强化就业支持,本次培训

特别设置实战环节。学员分组完成真实家庭收纳方案设计,讲师一对一点评指导,民治街道妇联工作人员现场介绍相关就业资源与后续赋能机制。多位宝妈学员在交流中表达了对从事兼职收纳师的强烈兴趣,认为此类工作灵活可行,非常适合需要照顾家庭的女性。

活动结束后,学员王女士表示:“作为两个孩子妈妈,一直想找能兼顾家事的工作,这次培训给了我新方向!”本次活动是民治街道妇联推动妇女就业、服务宝妈群体的切实举措,通过技能赋能、资源对接,助力更多女性实现家门口就业的梦想。

### 库坑社区

## 亲子探寻“暖心密码”

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 胡嵘 唐青云)近日,观澜街道库坑社区开展了一场“共享成长时光,亲子沟通技巧主题世界咖啡馆”活动。15个家庭齐聚一堂,在轻松互动中探寻亲子沟通的“暖心密码”。

活动现场,4张桌子被精心布置成温馨的“咖啡角”,桌上放着彩笔、白纸与茶点,营造出轻松惬意的交流氛围。家长与孩子按规则混合组队,每张桌子都有不同家庭的成员,各桌推选一名“桌长”负责记录总结。

在三轮轮换讨论中,大家围绕不同议题各抒己见。第一轮主题为“这个暑假,我学到了什么知识技能”,孩子们分享暑期学到的酷炫知识与技能,家长畅谈孩子令人惊喜的成长。第二轮主题为“当计划遇上变化——我们如何有效协同”,大家聚焦暑期计划执行中的“小插曲”与分歧,通过换位思考,复盘解决过程中的经验与不足。第三轮主题为“让沟通更暖心——新学期我们的沟通小约定”,亲子间坦诚表达期望对方能够更加温柔、平和、有耐心地与自己沟通。

## 粗心乘客遗落手机 公交司机拾获归还

本报讯(通讯员 范亚君)近日,M379线驾驶员苏伙旺结束营运任务后,在清洁车厢卫生时,在座椅上捡到一部手机,他立即将手机交到调度室,由调度员妥善保管。

据了解,失主何女士当时在龙华地铁站公交站上车,乘坐M379线在上屋地铁站下车时,不小心把手机遗落在座椅上。下车发现手机丢失后,何女士想办法拨打了公交服务热线电

话,热线工作人员向其提供了M379线所属车队的电话。何女士立即拨打车队电话寻求帮助。在与工作人员核对信息后,得知手机已被拾获并妥善保管,何女士松了一口气,连忙道谢。

随后,何女士立即前往红山六九九九公交场站调度室。在办理好登记交接手续后,何女士顺利领回了手机,并对驾驶员苏伙旺和在场工作人员表示感谢。

## 黎光社区亲子趣味运动会好欢乐

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 方微 黄舒婷)近日,观澜街道黎光社区茗语华苑小区儿童友好乐园热闹非凡,15对亲子在这里玩转趣味运动项目,加油声、欢呼声此起彼伏,大家沉浸在一片欢乐和谐的氛围中。

据了解,为营造关爱儿童成长、共建幸福家庭的和谐社区氛围,近日,观澜街道黎光社区居

委会联合社区党群服务中心在茗语华苑儿童友好乐园开展活力资金项目“健康观澜 趣味运动——黎光居委会亲子运动会”,15对亲子在活动中度过了一段温馨的亲子时光。

活动现场精心设计了垃圾分类一分、接力投球、套圈圈、钻圈夹球四大趣味运动环节,不仅将运动竞技与亲子互动深度融合,还以游戏形式传递环保知识,在

亲子协作中强化环保意识。家长和孩子都铆足了劲,亲子通力合作、默契配合,最终顺利完成各项趣味运动项目。

在最考验家长速度与体力的“钻圈夹球”项目中,小朋友们玩得不亦乐乎,家长们是奋力向前冲,大家互相加油打气,最终一起冲向终点。亲子们在一次次尝试中变得越来越默契,成功到达终点时,大家不禁欢呼喝彩。